



# 抗日政府的“模范县长”

□ 吉怀儒

李冠慈是中共沁阳第一个党支部的创始人之一，是豫西北“沁济暴动”的重要策划人。他1932年3月加入中国共产党，1937年7月奔赴抗日前线，先后任晋察冀军区四分区民运科科长、中共盂平阳寿榆特委组织部副部长、山西省太原市阳曲县委书记、河北省石家庄市灵寿县抗日政府县长、平西行署专员、冀东行署秘书长等。1947年冬，李冠慈积劳成疾，以身殉职，把毕生精力献给了中国人民的革命事业。

李冠慈，原名李建通，又名李迪、贯慈，字贯之、冠慈，以字行于世；1908年6月生，沁阳市紫陵镇王村人；自幼家境贫寒，靠父亲李道敬行医卖药维继生活。

## 追求进步 向往革命

李冠慈8岁上学，后考入沁阳县立第十三中学。在进步教师的启发和引导下，他读了《通俗资本论》《史学纲要》《响导周报》等，聆听了许多五四运动的革命故事，为后来走上革命道路奠定了思想基础。

1927年年初，正是国共合作时期，在中学读书的李冠慈走出学校，随同郭大佛、郭晓棠等进步青年，参加以郭济英为首的国民党左派、重新组建“沁阳县党部”的斗争，宣传政治革新，改良社会风俗，并喊出“打倒一切帝国主义”“打倒一切封建军阀”“打倒一切贪官污吏”“打倒土豪劣绅”等革命口号。

1928年夏，李冠慈中学毕业，回到家乡紫陵镇，以小学教员身份打掩护，同郭大佛、郭舜仁、郭建中等走乡串村，发动各村组织“农民协会”，打倒土豪劣绅，组织群众打神像、拆庙宇、兴学堂，提倡“男人剪辫，女人放足”等。在他们的宣传下，沁北紫陵一带的农民运动似熊熊烈火，蓬勃兴起。

1929年7月，李冠慈为寻求真理，来到开封考取省立高师。学习期间，“九一八事变”爆发，蒋介石实行不抵抗政策，使东北三省沦陷。李冠慈无比愤慨，毅然休学回乡，参加抗日活动。此时，他受聘沁阳师范任教，不仅在学生中宣传抗日救国道理，还在沁阳师范召开的“抗日大会”上演讲，号召不愿当亡国奴的爱国人士团结起来，抗击日寇侵略。

一次，在沁阳师范组织的“中秋月夜座谈会”上，他按捺不住内心的激动，朗读了自己写的七律诗《哭辽东》：哭罢江山无泪流，亡国惨祸已临头；恨尔民贼方得意，哀此匹夫能不羞；复我片土可百世，杀敌一毛足千秋；男儿一副好身手，拼将热血洒神州。此诗如刀似箭，号召国人奋起抗

日。李冠慈以身作则，站在前列，参与领导了以沁阳师范为首的抗日爱国学生运动。

## 参加组织 忘我工作

1932年年初，李冠慈参加了“青年反帝大同盟”“二七社”等进步青年组织，并同郭大佛、郭晓棠等人商议寻找共产党闹革命等重大议题。后省委派李新民来沁阳建党，按照郭晓棠的指点，李新民先找到李冠慈，然后同郭大佛取得联系。经过近一个月的秘密活动，他们于3月在紫陵建中小学成立了中共沁阳党支部。

李冠慈入党后，一心为党工作。1932年7月，他同郭晓棠、郭大佛组织领导了在紫陵建中小学举办的“暑期读书会”。会上，李冠慈为大家讲政治课，传阅进步书刊，进行军事操练。“读书会”不仅为党组织培训了骨干，还为豫西北著名的“沁济暴动”奠定了思想基础，做好了组织准备工作。暑假后，李冠慈又续学于开封高师。

1933年年初，李冠慈回沁度寒假期间，与从北平大学附属高中回沁的进步学生王耀轩取得联系，并介绍其入党。之后，他同王耀轩、周瑞麒等一起，保护了紫陵建中小学这块红色革命根据地。

是年7月，李冠慈从开封高师毕业后，先后到辉县师范、孟县渠西小学任教。其间，他断然停止讲授国民党编印的课本，向学生讲授鲁迅、郭沫若、巴金等人的文章，有时整堂课给学生讲的都是时事政治和革命故事，教唱革命歌曲，讲授革命道理。

## “模范县长”抗日救国

1937年7月，李冠慈为寻找八路军，和爱人郭淑珍（后改名丁一）、进步青年郭俊前往山西省太原市。在太原，经同学介绍，他们参加了“军政训练班”，不久改为“青年抗日决死队”。9月，“青年抗日决死队”遵照中共中央北方局的指示，开赴抗日前线。由于李冠慈参加八路军心切，只身来到驻五台山（至此与爱人分开）的八路军总部，被介绍到驻守山西省盂县的359旅工作。

为了在华北地区广泛开展游击战，八路军总部和中共中央北方局要求军队和地方抽调一批优秀的共产党员，组成“抗日战地工作团”，配合开展抗日救亡运动。359旅组成了以刘道生（后任解放军海军副司令员、开国中将）为团长的抗日战地工作团，李冠慈为该团成员。工作团分赴井陉、正定、新乐、灵寿、曲阳、获鹿、行唐等地活动。为适应抗战形势的需要，刘道生根据上级指示，成立了盂（县）平（定）阳（曲）寿（阳）榆（次）特委。刘道生任特委书记，李冠慈任特委组织部副部长。特委成立后，对各县的抗日救亡活动推动很大，饱受国破家亡之苦的人民群众主动给八路军工作团筹粮、筹款、安排食宿。很多贫苦农民、青年、学生纷纷要求参加工作团和游击队，各地的抗日救亡运动迅速展开。

1937年11月，晋察冀军区成立，下

辖四个分区，刘道生任四分区兼第3支队政委，李冠慈任四分区民运科科长。12月，李冠慈任阳曲县委书记。他深入群众调查研究，冒着生命危险到土匪窝里做工作，宣讲抗日救国的意义，揭露日寇侵略中国的阴谋，使300多人的土匪武装投奔八路军，成为抗日力量。李冠慈他们不仅在阳曲县建立健全了党政军群组织，还成立了县大队，扩大了根据地。

1939年3月至1942年2月，李冠慈任灵寿县抗日政府县长。其间，战斗频繁，支前任务繁重，他身先士卒，先后动员3000多人夜支前，不仅对“百团大战”的胜利作出了贡献，还完成了支援保卫延安的任务。晋察冀边区的《抗敌报》以《百团大战中的灵寿民兵》为题，报道了灵寿县民兵支前参战的动人事迹。同时，全县的农业、教育等各项事业也成绩显著，被晋察冀边区政府誉为“大生产运动模范县”，李冠慈被表彰为“模范县长”。

## 生命不息 战斗不止

1942年3月，李冠慈被调到晋察冀边区最艰苦的平西抗日根据地工作，任平西行署专员。平西地区位于平绥路以南，平汉路西北，跨冀察（察哈尔省，1952年11月撤销）两省，是西逼北平（北京）大门的一座抗日前哨，人口约30万，面积约4万平方公里。境内万山重叠，千水奔流，地势险要，是晋察冀边区北部的有力屏障，也是日寇的眼中钉、肉中刺。在李冠慈等人的努力下，他们不仅打破了日伪军对根据地多次的“扫荡”和进攻，还使根据地由1942年的6个县扩大到12个县，抗日政权普遍建立，成为真正的铁壁铜墙。

由于长期超负荷工作，李冠慈患了严重的胃病，每天只能喝一些稀粥和煮烂的面条，啃一两块烤干的馍片。身边的人见他日渐消瘦，劝他休息治疗，但他婉言谢绝，坚持工作。

1944年冬，李冠慈赴延安参加整风学习。1946年夏，李冠慈任冀东行署秘书长。其间，尽管他胃病严重，身体虚弱，仍废寝忘食做好各项工作。为把机关生活搞好，他响应党中央“生产自救”的号召，发动开展大生产运动，和警卫员一起上山开荒，参加劳动。在他的倡导和努力下，机关还办起水磨、商店、织布厂等，缓解了机关经费不足，减轻了农民负担。

1947年秋，李冠慈病情加重。冬季的一天，他在工作中突然晕倒，组织上随即将他送往平谷军区医院抢救，但因病情恶化，途中不幸逝世，年仅39岁。全国解放后，李冠慈被追认为革命烈士，遗骨从平谷县迁至唐山冀东烈士陵园，供世人凭吊瞻仰。

2009年9月，李冠慈当选“30位为新中国成立作出突出贡献的焦作英雄模范人物”；2016年7月，被“时代丰碑”焦作英模人物评选活动组委会表彰为“时代丰碑”焦作英模人物。

左上图 李冠慈。

（图片由李利提供）

